

鲲龙“入海” 试飞护航

“鲲龙”AG600海上首飞背后的试飞故事

能下海的飞机 能上天的航船

『鲲龙』海上首飞三大看点

鲲化巨鹏上九霄，飞龙在天护苍生。

中国自主研制的大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600，26日在山东青岛团岛海域成功实现海上首飞。

作为中国“大飞机家族”的一员和国内首次研制的大型特种用途民用飞机，AG600飞机是构建国家应急救援体系的一块重要拼图。海上首飞的成功，为它尽快投身一线实用奠定坚实基础。

蛰伏645天，“鲲龙出海”成色几何？

7月26日9时许，山东日照山字河机场，“鲲龙”AG600静待起飞指令。

“按计划执行海上首飞。”随着清晰洪亮的放飞指令，飞机的4台国产发动机动力全开。蓝白色相间的机身徐徐滑行，速度越来越快。飞机随即腾空而起，向着试验海域飞去。

抵达青岛团岛海域的AG600飞机，逐渐降低飞行高度，V字造型的船型机腹离海面越来越近，10时14分许平稳降落在海面。约4分钟后，首飞机组操作飞机逐步回转机身、调整机头方向。AG600飞机又开始加速，机头上昂，再度腾空，飞向出发机场。随着AG600飞机平稳降落在日照山字河机场，海上首飞取得圆满成功。

2018年10月20日，AG600飞机在湖北荆门漳河机场实现水上首飞。645天后的海上首飞，让“鲲龙”迈过一个重大里程碑节点。

航空工业集团副总经理陈元先说，在海面起降过程中，AG600飞机表现得非常平稳，甚至超出了之前的预期。“我们国家幅员辽阔，森林覆盖率越来越高，海岸线漫长、岛屿众多，对大型水陆两栖飞机有着迫切需求。”

“成功完成海上首飞，标志着我们向项目研制成功又迈出关键一步。”航空工业集团总经理罗荣怀表示，作为一款具有国际领先水平的大型水陆两栖飞机，AG600飞机将填补我国民用航空器库和应急救援、自然灾害防治重大航空装备空白。

水上首飞已成功，为何还要进行海上首飞？

AG600飞机此前既已取得水上首飞的成功，为何此次还要进行海上首飞？对公众关心的这一热点问题，业内人士进行了解答。

两次首飞的“水”不同。航空工业AG600副总设计师、航空工业通飞珠海基地试飞中心主任刘颖说，与内陆水面相比，海水盐度、密度和风流等技术上存在很大不同。“譬如海水密度大、潮水密度小，在同等飞行条件下，飞机在水中受到的浮力和起飞时需要克服的阻力并不相同。”刘颖表示，海水对飞机的反作用力会更大，直观体现为飞行机组会感觉海水“偏硬”一些。

执行任务的首飞机组视觉感受和操纵要求不同。海面较湖面更为开阔，飞行员在降落时选择参考点不如湖面容易。“海上试飞要求机组全面考虑风向、风速、洋流和浪涌，以及高温、高湿、高盐环境的综合影响。”首飞机组机长赵生说，飞行员只能基于对飞机飞行特性充分了解后，通过丰富经验来决定定海下降落路径。“同时依靠飞行员的细心而又准确的操纵，保证飞机起降过程中保持运动状态稳定。”

飞机的验证任务和使用环境不同。航空工业通飞珠海基地研发中心总体部副部长程志航说，水上首飞主要是验证飞机各系统在水面的工作情况，并初步检查飞机水面起降操纵特性及性能，为后续飞机用于森林灭火和自然灾害防治体系建设提供支持。

“海上首飞重点检验飞机喷溅特性、抗浪性、加速特性和水面操纵性能，检查各系统在海面环境中的工作情况，并收集海上飞行数据，为后续相关工作提供支撑。”程志航说，海面起降过程中，由于浪涌的波动起伏更大，更容易导致飞机发生上下颠簸和摇摆。相比之下，海上首飞需要克服更多技术难题。

三试三捷，“鲲龙”投身一线还有多远？

2009年立项的AG600飞机，经历了2017年陆上首飞、2018年水上首飞、2020年海上首飞后，研制进程进入了新的阶段。这样的三试三捷，得来颇为不易。

今年本是AG600项目研制的攻坚年，也是实现项目总目标的关键年。然而，一场突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了项目研制的节奏。受疫情影响，位于湖北荆门的漳河机场一度处于封闭状态，AG600飞机的维护工作一再延后，海上首飞前的试飞科目无法如期开展。

作为“大飞机家族”一员，AG600飞机凝聚着全国20个省市、150多家企事业单位、10余所高校数以万计科研人员的汗水与智慧。为把失去的时间抢回来，各项目研制相关方紧急调动起来。在珠海海、荆门市、青岛市、日照市支持下，多支队伍采取“点对点”包车的形式，顺利奔赴科研试飞及海上首飞试验现场。经过56个昼夜奋斗攻坚，6月26日AG600飞机顺利转场日照山字河机场，全面进入海上试验、试飞阶段。

“今年确定了AG600要完成海上首飞等总目标。后续项目研制全线将以赴加快研制进度。”陈元先表示，AG600项目将开展灭火型试验，计划2023年完成灭火型研制，并尽早投入使用。（记者萧海川、胡喆、张力元）新华社青岛7月26日电

成投给水改装、任务系统验证等工作，让AG600早日承担起灭火和救援的任务。”王诚华说。

试飞铺就通天路

国产水陆两栖大飞机AG600试飞，是航空工业试飞中心接受的众多挑战之一。“作为‘国家级飞行试验平台’，没做过不代表做不到，反而更要做好。”陈明说。

支撑陈明有如此底气的是我国试飞事业60多年的经验积累。

61年前，一群年龄不到30岁的年轻人，在一片荒芜中，开启了我国的试飞事业。1959年4月15日成立的飞行研究院（现改称航空工业试飞中心），使我国成为当时继美、苏、英、法之后，第五个拥有设计、制造、试飞这一完整航空产业链的国家。

当时，无论是飞行研究院的生活条件、飞行试验条件都是“一穷二白”。一口开掘于上世纪50年代初、深80多米的水井，直到2007年还是飞行研究院主要水源。试飞时，几十个极其原始的测控设备自记器把原本就局促的驾驶舱塞得满满当当，试飞员在驾驶舱里行动十分不便，双腿常被自记器蹭破皮。

在这样的条件下，国家级的试飞体系一点一滴地建立起来。随着新机型试飞项目越来越多，对飞行试验的仪器、设备、设施和试飞员素质的要求越来越高。

1994年，旨在培养硕士试飞员的中国试飞员学院正式成立。ARJ21-700飞机的首席试飞员赵鹏就是中国试飞员学院首届硕士毕业生。2008年11月28日，赵鹏作为试飞机组机长驾驶着我国首架ARJ21-700在上海首飞成功。

2002年立项的ARJ21-700飞机，是21世纪我国立项的第一个民用飞机项目，被看作国产大飞机的影子工程。同时，ARJ21-700飞机也是我国首次与美国双边适航谈判的项目，完全参照美国飞机安全和技术标准进行试飞。

“美国人不相信中国人的试飞能力，ARJ21-700飞机能否试飞过关已关系着国际航空工业界对中国人飞机试飞能力的评价。”ARJ21-700飞机的试飞总师赵杰说，在这种情况下，赵杰和试飞团队已没有其他想法，只有豁出去干了。

在试飞最艰苦、最紧张的时候，赵杰在办公室睡了两个冬天，日夜指挥着试飞团队加快试飞进程。由于很多试飞课目都是第一次进行，不少试飞大纲都是第一次编写，加上中国民航局审查组要求100%试飞课目抽查，ARJ21-700飞机试飞的工作量约为波音、空客处于一个量级的两到三倍，是国内外所有民机试飞工作量最大的一个项目。2013年，民机试飞的所有关键技术终于取得突破。

“拿下ARJ21-700飞机的试飞，我们做民用大飞机的试飞就会水到渠成。”正如赵杰所说，ARJ21-700的试飞工作让我国民机的试飞技术上升到与波音、空客处于一个量级水平，并建立了一支高素质的民机试飞队伍。

AG600飞机试飞团队的大部分骨干人员都经历过ARJ21-700飞机项目的锻炼。成功完成ARJ21-700飞机的试飞，从无到有构建起民机试飞体系，让试飞团队在试飞技术、心理抗压能力和自信心方面都有了质的提升。同时，ARJ21-700飞机包括最小离地速度试飞、最大能量刹车试飞、最大抗侧风能力试飞以及溅水试验在内的多项高风险科目基本上都会用到AG600飞机的试飞工作中。

试飞铺就通天路。60多年的试飞发展历程证明，健全的适航审定试飞体系可以有力促进民用航空工业发展，反之，则会成为民用航空工业发展的掣肘。目前，我国已经形成先建模型（预测性试飞评估）再飞行最后根据飞行数据验证模型的数字化、智慧化试飞模式，大幅提升试飞效率，紧追世界先进水平。

与此同时，一批名校毕业的年轻试飞员正在专业培养体系中不断精进技术。1989年出生的蒋丹丹从西北工业大学硕士毕业后，经过5年多的培养，成为我国首位民机女试飞员，已经参与过C919大型客机的科研试飞任务。在AG600飞机下一阶段试飞任务中，蒋丹丹也将成为团队中的一员。

“我赶上了一个好的时代，一参加工作就能参与到国产大飞机的试飞研制中。”蒋丹丹说，“这是所有中国航空人的一个美好时代。”

所课题主管马争胜，在发动机试飞领域耕耘20余年；航点所课题主管赵俊茹，拥有着丰富的军民机试飞经验；改装工程师张波，做得多、说得少，不断追求技术创新……

2014年，AG600飞机试飞项目正式启动，赴加拿大培训、编制试飞相关文件、实施水上性能/操纵特性和任务系统试飞技术研究的预研项目，各项工作紧张有序地进行。其中，预研项目涉及水上起降试飞技术研究、抗浪指标研究、救援/灭火任务系统试飞技术研究、水面测试技术研究等多项水上试飞关键技术，取得的成果成为我国开展水上试飞的奠基石。

适航取证试飞首先需要确定飞机适用的条款规章，AG600飞机水上试飞工作填补了我国民机适航审定试飞体系中水上试飞的多项空白。

“我国此前没有诸如水面最小操作速度、离水速度等规章要求。”都超说，为了这次AG600飞机试飞工作，项目团队在对水上飞机飞行特点以及中国民用航空规章深入研究的基础上，结合国外培训经验，推荐制定了包括水面最小操纵速度、水面起飞航迹等在内的多项专用条件，目前这些专用条件已经获得局方的批准，可以说这些研究为AG600飞机水上试飞提供了“法律”依据。

“在明确了飞机需遵循的适航标准后，如何验证飞机与条款规章之间的符合性是另一重要的工作。”都超说，为此项目团队在搜集大量国内外资料的基础上，在仿真模拟和水洞试验结果总结的基础上，完成了水面试飞各个科目的试飞方法研究，为AG600飞机水上试飞提供了技术支持。

在试飞过程中，团队还不断提出合理化改善意见，帮助AG600飞机更好地实现预期目标。

据马争胜介绍，AG600飞机采用的国产产涡轮螺旋桨发动机，是目前我国经过民用飞机取证且稳定性较好的一款发动机，但这款发动机并不是专为水陆两栖大飞机设计的。“针对水上和海上环境，在试飞过程中，要不断完善飞机的防腐性、防盐雾功能。”

2018年，项目团队在珠海进行陆上试飞时，飞机的2号发动机意外发生空中停车。随后在王诚华总师的带领下，项目团队第一时间展开对数据的分析，课题主管都超首先发现发动机运行参数“似乎”一切正常，然而对停车前后数据仔细研究后判定是发动机的顺浆信号引发的停车现象。在经过对故障树详细分析后，最终发现空中停车故障是由于扭矩传感器出现锈蚀而导致发动机意外发出顺浆信号而导致。

“珠海空气湿度大、盐度高，对发动机造成了一定影响。这就是使用环境发生变化带来的新问题。”马争胜说，“在试飞过程中，要不断发现问题，排除各种使用条件下可能产生的安全隐患。”

国产水陆两栖大飞机AG600的成功完成陆上、水上、海上首飞，实现了水上和海上试飞体系从0到1的突破。这是AG600飞机迈向交付使用的一大步，也成为我国试飞领域里程碑式的实践。“接下来，我们还将和研发团队共同完

机且大小、重量相近的运-8作为替代，实施模拟飞行训练。

经过一年多的准备、30多小时的模拟飞行训练，2017年12月24日上午，由机长赵生、副驾驶陈明、机械师魏鹏和监控观察员孙康宇组成的首飞机组，驾驶AG600飞机腾空而起，在珠海机场西南3000米高度规定的空域内平稳飞行64分钟，完成了飞机各系统和基本操纵特性初步检查、模拟着陆等预定试飞科目，圆满完成了陆上首飞任务。

“水上试飞比陆上试飞面临更大风险。”陈明说，水上起降不仅要考虑水面环境的影响，对飞机姿态和速度的掌控也要比陆上操作精细得多。要想获得完美的着水，飞机俯仰角控制只能在两三度的范围内调整。掌握不好飞机就会像打水漂一样在水面上跳跃，跳跃又很可能使飞机进入低高度失速。在前期试飞基础上，飞行机组在荆门漳河水库上进行10余架次的低、中、高速滑行，熟悉并掌握AG600飞机的水上滑行及起降特性。

陆上首飞一年后，2018年10月20日，AG600飞机在荆门漳河机场滑入水，随即从水面腾空而起，完成既定一系列试飞科目后，成功经受了水上首飞的考验。

“海上试飞是一次挑战。但同时，无论是对于试飞员还是对于我国试飞体系来说，海上首飞更是一次提升水上试飞技术、积累水上飞机试飞经验的重要契机。”赵生说。

水上试飞体系实现从0到1的突破

2020年7月26日10时49分，AG600飞机在完成一系列既定试飞科目后顺利返回出发机场。伴随着《歌唱祖国》的旋律，飞机通过欢迎水门，机长赵生报告顺利完成首次海上起降科研试飞任务。

在1000多公里外的航空工业试飞中心里，参与AG600飞机试飞项目的飞机所、发动机所、航电所、测试所、改装部和机务部成员彼此拥抱庆祝。

试飞是一个系统工程。如果将它比作一出舞台剧，试飞机组就是台上的演员，而飞机平台、发动机、航电、测试改装、机务、飞行组织系统及型号办等团队相当于灯光、道具、舞美，台前幕后缺一不可。

作为“总导演”，王诚华曾经在歼10、歼11、L-15、ARJ21-700等多个机型的试飞取证工作中担任主管或副总师。王诚华说，航空工业试飞中心最初承担的是军机的试飞取证工作，随着我国民用航空事业的发展，从新舟60到新舟600再到ARJ21-700，逐步形成了民机适航取证的完整体系。“但以往的试飞和适航取证体系都是针对陆上试飞，在AG600飞机以前航空工业试飞中心水上试飞可以说是一片空白。”

“填补空白”的重任，在王诚华、吴春麟、朱海龙、董巍组成的试飞总师团队指挥下，由一支精英强将组成的“拓荒部队”挑起：试飞员陈明，有着6000多小时的试飞经验；飞机所课题主管都超，是技术扎实、头脑灵活的“80后”，发动机

食为政首

个基本盘，秋粮生产到了关键期，更要做好各种风险应对准备，更好保障农业生产。

现代科技显身手 新生产方式添底气

生菜、空心菜养分不足需要施肥，西红柿光照太强需要遮阳，草莓区空气湿度不够需要补水……坐在办公室、喝着咖啡，南京科沃信息技术有限公司总经理苗珍轻点了几下手机，20多公里外的大棚被“唤醒”，遮阳帘缓缓下降，泵房里面的营养液搅动起来，草莓四周弥漫起水雾……

放眼全国，农业生产在悄然改变，“锄镰镰犁”逐渐退场，智能化的“金戈铁马”走进农田，农业生产越来越有“科技范儿”。

在河南临颍县，5G技术走进了农田。7000亩的5G智慧数字农业种植区里，植入了5G智能土壤传感器和气象检测仪等设备，全天候物联网土地墒情检测、智能水肥药一体化灌溉，可节省化肥农药30%、节水50%、节省人工50%以上，亩均效益提升超过15%。

本报记者蔡馨逸、毛海峰

7月26日上午，国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600如蛟龙入海般划开海面，激起浪花翻涌。在海上完成机身回转、调整方向，旋即重新加速，机头上昂，又如鲲鹏上天一般腾空而起……AG600飞机在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。

作为国家应急体系的“空中利器”，水陆两栖大飞机“鲲龙”AG600，是为满足我国森林灭火和水上救援的迫切需要，首次研制的大型特种用途民用飞机。AG600飞机与C919、运-20并称国产大飞机“三剑客”，是我国航空工业坚持自主创新取得的又一重大科技成果。

2017年12月24日，AG600飞机在诞生地广东珠海顺利陆上首飞；2018年10月20日，在湖北荆门漳河机场成功水上首飞。“海上首飞是在水上首飞基础上取得的进步，推动了AG600飞机的适航取证工作，将加快填补我国森林灭火和海上救援体系空白。”AG600型号试飞总师王诚华说。

一款飞机从总装完毕到交付使用要经过数年的试飞工作，才能使飞机处于最稳定的飞行状态，保证飞机飞行结果的准确科学。在欧美航空工业发达国家，试飞周期和研制周期是1:1的关系。

试飞AG600是我国首次对水陆两栖大飞机进行全面、完整、系统地试飞，是完善我国试飞体系的里程碑。

水上飞机曾在20世纪20年代至50年代末独领风骚。那时飞机稳定性相对较差，陆上机场不多且跑道状况不佳，给不需要借助起落架及陆地就能完成起降的水上飞机提供了良好发展空间。1976年，新中国第一型自主研发水上反潜轰炸机轰-5首飞成功，在没有专职水上飞机试飞员的情况下由海军组成团队完成试飞。

在经过40多年空档期后，我国再次研发水陆两栖大飞机，试飞任务落在航空工业试飞中心的肩上。

“没做过不代表做不成。”在“中国试飞国家队”航空工业试飞中心60余年的发展历程中，实现了诸多从0到1的突破，靠着“忠诚担当、求实创新、公正严谨、坚韧勇毅”的试飞精神，从军机、民机再到特种用途民用飞机实现了中国航空试飞技术的跨越发展，为中国之翼翱翔天际保驾护航。

飞向海天之间

开车、滑出、起飞……在试飞机长赵生操作下，AG600飞机成功从海面踏浪而起。作为AG600飞机水上首飞的机长，赵生已经多次驾驶飞机与水面“亲密接触”，可为了这次海上首飞，他和试飞团队6月26日就到了山东日照按照海上首飞的要求进行熟悉空域气象、水文等准备。

“海上试飞环境复杂，不确定因素多，比水上试飞又上升了一个难度，需要克服海水密度大、洋流、浪涌等特殊自然条件对飞机操纵带来的影响。”赵生说，“如果说陆上起降是在普通平路上骑车，那在海上起降就像是在结冰的路面骑车一样，反应、决策和各种操纵都必须非常及时。”

从事试飞工作25年的陈明参与了AG600飞机陆上首飞和水上首飞。在他看来，试飞员要做的是通过自己的技术把飞机所有的能力展现出来，并对飞机是否能够完成它应该承担的各项任务进行评估。“这要求飞行员具备学习能力、评估能力和沟通能力。”

面对全新的水陆两栖大飞机，试飞员们首先要做的就是学习，可当时国内在技术和设备上都不具备水上试飞的培训条件。实际上，目前世界上研发水陆两栖大飞机的只有加拿大、俄罗斯、日本等国家。经过对教学条件、技术水平、机型匹配度等多方面权衡，试飞项目团队最终选择了加拿大的试飞学校。

2015年，在AG600飞机还没有总装下线时，试飞项目团队的部分队员就登上了前往加拿大的飞机。4个月的培训为试飞员和科研团队开启了水上试飞的大门。初次接触国外先进水上试飞理论、水上适航专用条件、水上驾驶技术的试飞团队队员如海绵一样，迅速吸收各种知识，将所学和收集到的资料编纂成500多页的《水上飞机试飞译文资料汇编》，对国内水上飞机试飞技术的研究有重要指导意义。

与此同时，为陆上首飞进行各项试飞准备也紧锣密鼓地进行。作为全新设计的大飞机，在AG600飞行模拟器尚未研制成功期间，试飞员选用与AG600飞机一样有着四台涡轮螺旋桨发动

仓廩殷实不仅关系着国人的口粮、饭碗，也是国家应对风险挑战的底气。

在河南柘城县袁庄村高标准农田，阡陌纵横、路通渠连，坐在路边轿车上，看着农田，种粮大户张百深感叹着自己的“小幸运”：小麦亩产超过1000斤，西瓜和辣椒长得也不赖，到年底一亩地平均能赚到六七千元。这个数年初的时候想都不敢想。

对于农业生产来说，今年经历了不同一般的风险和考验。河南省农业农村厅总农艺师王俊忠说，今年春耕春管期间，遭遇新冠肺炎疫情，刚刚迈过倒春寒、病虫害几期，一些地区又出现了旱情。然而，即便面对如此不利的环境，今年河南夏粮生产再次迎来丰收：夏粮总产量750.75亿斤，比历史同期最高水平增产1.67亿斤。

克服不利影响，农业稳产、农民增收，离不开农业的现代化建设和抗风险能力的全面提升。

疫情期间，河南将化肥、农药和种子等257家涉农企业纳入重点保供目录，确保春耕农资“不断链”。江苏兴起“云春耕”，往年坐在田间地头 and 农民聊农事的扬州大学农学院教授朱新开了“网络直播”，实时在线为农民群众答疑解惑，指导生

(上接1版)